

特朗普致電習近平 感謝中方協調

中國國家主席習近平昨日應約與美國總統特朗普通電話，討論朝鮮半島局勢和中美關係。特朗普表示，圍繞朝鮮核問題的接觸出現積極進展，美方感謝並高度重視中方在朝鮮半島問題上的重要作用，願繼續密切與中方溝通協調，希望朝核問題最終能和平解決。

習近平指出，中方堅定致力實現朝鮮半島無核化，堅持通過對話協商解決問題，近日半島局勢出現積極變化，有利於把半島無核化進程重新納入對話解決的正確軌道。他讚賞特朗普以政治解決朝鮮問題的積極意願，希望美朝雙方盡快對話，相信只要各方堅持，便能推動

半島問題取得進展。

祝賀「兩會」成功召開

雙方其後就中美關係交換意見，習近平稱希望中美雙方共同努力，在相互尊重、互惠互利基礎上，推動經濟合作共贏。特朗普表示，兩國元首保持密切聯



■ 特朗普與習近平通電話，討論朝鮮半島局勢和中美關係。

繫對中美關係發展十分重要，願與中方共同努力，推動中美關係向前發展。特朗普同時祝賀中國全國「兩會」成功召開，習近平感謝特朗普的良好祝

願，指出「兩會」成功舉行，將為中國發展和中國與包括美國在內的各國關係發展，提供積極推動力。

■ 新華社

朝鮮半島無核化進程出現突破，早前訪問平壤的韓國特使團前日抵達美國，簡報訪朝成果，並向美國總統特朗普轉達朝鮮最高領導人金正恩盼望早日會見特朗普的意願。韓國特使團團長、青瓦台國家安保室室長鄭義溶其後宣佈，特朗普與金正恩將於5月底前會面，具體時間和地點待定，將是歷來首次朝美首腦會談。

■ 特朗普認為與金正恩會面時機已到。美聯社

■ 金正恩承諾會談期間暫停核導試驗。新華社

美朝首腦史上首會 平壤承諾暫停核導試驗

特朗普金正恩5月世紀交鋒

鄭義溶引述金正恩表示，朝方有決心實現無核化，承諾會談期間暫停核導試驗，期望盡快與特朗普會面，並理解韓美舉行例行聯合軍演。鄭義溶重申韓國、美國、日本和全球各盟國均決心實現半島無核化，認為目前局面歸功於華府對朝施壓政策，各國將維持這策略，有信心韓美能繼續透過外交進程，和平解決朝核問題。

金正恩提出永久無核化

特朗普上任後，曾以「小火箭人」形容金正恩，揚言美方有能力完全摧毀朝鮮，金正恩亦形容特朗普是「老糊塗」，並多次試射導彈以至核試。特朗普前日在twitter貼文，指金正恩提出永久無核化，而非單凍結核武，加上對方同意暫停試射導彈，形容半島事態取得重大進展，但在雙方達成協議前，美方將維持對朝制裁。白宮官員透露，特朗普同意會面，是出於金正恩具決策權，相信會談能取得成果。

文在寅：半島和平里程碑

白宮發言人桑德斯稱，將就美朝首腦會談時間和地點展開磋商，國務卿蒂勒森則指出，今次是特朗普本人決定與金正恩會面，認為會面時機已到，華府對金正恩渴望對話感到詫異，但特朗普願意會談不等同意談判，

指無核化談判仍有漫長道路。韓國總統文在寅形容朝美首腦會談將成為半島和平里程碑，感謝朝美領導人以勇氣和智慧作出重要決定，特朗普接受邀請會面亦具領袖風範，將獲韓朝人民和世人讚賞。文在寅還表示，韓國政府會珍惜機會，審慎處理下月韓朝會談，已指示成立準備委員會，期望雙方達成實質協議。韓國網民紛紛讚賞韓政府促成朝美會談，更有人揚言文在寅應獲頒諾貝爾和平獎。

日恐邊緣化 安倍提訪美

日本首相安倍晉三歡迎朝鮮改變態度，就無核化進行磋商，會繼續與美國對朝施加最大壓力，要求朝方徹底結束核導開發。安倍並致電特朗普，提出在4月初訪美，顯示安倍可能害怕在急劇變化的半島局勢中被邊緣化。

美政界傳媒質疑朝圖謀

美國政界和傳媒對會晤持觀望態度，《紐約時報》形容此舉屬豪賭，共和黨眾議院外交委員會主席羅伊斯則稱，朝鮮政權紀錄不佳，多次利用空洞承諾，換取時間發展核武，美國需避免重蹈覆轍。歐亞集團分析師梅德羅斯警告，會面將合理化朝鮮的擁核地位，加強金正恩政權合法性。

■ 韓聯社/美聯社/路透社

特朗普心急 韓特使白宮即興報喜

特朗普同意與金正恩會談的重要消息，僅由韓國特使團團長、青瓦台國家安保室室長鄭義溶於白宮宣佈，當時他身旁只得特使團成員徐薰和韓國駐美大使趙潤濟，沒有美國官員一同出席，參與會面的美國國家安全顧問麥克馬斯特亦「失蹤」，外界一度猜測美國不太熱衷與朝對話。不過白宮官員透露，特朗普原定於當地時間昨日才接見鄭義溶，但他獲悉金正恩希望與自己會面後，急不及待要求鄭義溶公佈好消息，造成這次特殊安排。

的過程看來相當即興，特朗普前日下午約5時，突然走進白宮記者室，預告韓方將有重大宣佈，鄭義溶約兩小時後現身時，也只是在白宮西翼一道走廊公佈消息，與消息的重要性極不相符。

消息人士稱，特朗普前日獲悉鄭義溶身在白宮後，隨即接見對方，詢問特使團訪朝成果，當聽見金正恩有意會面，便馬上要求鄭義溶公佈消息。當時鄭義溶也被嚇了一跳，馬上致電韓國總統文在寅徵求同意，其後才宣佈喜訊。

■《紐約時報》/英國廣播公司



■ 韓特使團在白宮宣佈美朝首腦會面消息。彭博社

美朝回暖進程

- 2017年**
 - 7月4日** 朝首次試射「火星14」型洲際彈道導彈(ICBM)，領導人金正恩形容是向美國國慶「送禮」
 - 8月9日** 美國總統特朗普以「炮火與怒火」言論威脅平壤，朝數小時後宣佈，計劃向美屬地關島發射多枚導彈
 - 9月3日** 朝進行歷來第6次亦是威力最強的核試，聲稱是可搭載在ICBM的氫彈
 - 9月19日** 特朗普在聯合國大會發表演說稱，美若被迫自衛及保護盟友，會徹底摧毀朝，又形容金正恩是「火箭人」
- 2018年**
 - 1月1日** 金正恩在新年演說中稱，他的桌上有核按鈕，但同時呼籲改善朝韓關係，並建議派代表團參與平昌冬奧。特朗普回應稱自己的核按鈕更大。
 - 2月9日** 金正恩胞妹金與正南下參與冬奧開幕禮，並向韓國總統文在寅表示，金正恩希望早日與文在寅會面
 - 3月7日** 韓特使團訪朝後引述金正恩表示，朝願意與美討論放棄核武，一旦美朝展開對話，朝願暫停核導試驗
 - 3月9日** 特朗普接受金正恩邀請，於5月底前會面

美聯社

美朝自視贏家 拒讓步難談判

特朗普將與金正恩會談，成為首名跟朝鮮領導人會面的美國總統，外界期待能達至實質成果，甚至促成朝韓簽署和約。然而英美傳媒分析，特朗普和金正恩均自視為促成會談的贏家，加上美朝對無核化存在根本分歧，若雙方會面時加入過多個人因素，恐增加談判難度。

在美朝首腦會談消息公佈前，特朗普罕有踏進白宮記者室，預告韓方稍後將有重大宣佈，更向一名記者表示，希望他被視為對促成突破有貢獻。然而，朝鮮早於1990年代已尋求與美國總統會談，金正恩可謂「成功爭取」期

待已久的會面，此舉或向朝鮮傳遞錯誤訊息，以為發展核武有助朝美平起平坐。目前朝美只是透過韓國特使團傳話，促成首腦會談，當中或存在言語誤會，例如雙方對無核化的達至方式不同，美國期望平壤直接放棄核武，朝鮮則希望美國先解除對韓國的核保護傘，這些分歧在實際會面時將浮現。另外，美朝首腦會談受國際注視，特朗普和金正恩均不願放下面子，恐使雙方更難讓步。特朗普上任以來，對外交一直沒重大建樹，這次他能否取得成果仍有待觀察。

■《衛報》/《紐約時報》

料板門店會面 日內瓦中立之選

美國總統特朗普與朝鮮領導人金正恩同意舉行世紀會面，外界紛紛揣測會面地點。分析指出，選擇華盛頓、平壤或首爾的機會較低，估計朝韓邊境的板門店會是首選，對兩位領導人都是較便利的地點，但亦可選擇在北京或瑞士日內瓦等中立地點，不過會牽涉到與第三國磋商安排。

曾代表美方參與六方會談的前助理國務卿希爾表示，特朗普不應前往平壤赴會，也不應邀請金正恩到華盛頓。他舉出以往歷史性會面的特別例子，如美國前總統老布什在1989年，於停泊在馬

耳他港口的一艘蘇聯軍艦上，會晤前蘇聯領導人戈爾巴喬夫，這場峰會被視為促使冷戰結束。希爾續指，相信朝鮮不會選擇在中國與特朗普會面，因金正恩希望展示能與美國直接談判，無須透過中方。美國和平研究所朝鮮問題專家奧姆則指出，金正恩自掌權後一直沒有出國，相信他今次不會破例。由於朝韓首腦會談下月將在板門店韓方一側的「和平之家」舉行，因此美朝領袖較大機會在板門店會面。

■《衛報》

金正恩承諾不再清晨射彈 免文在寅驚醒

韓國特使團日前結束朝鮮之行後，公開表達對朝鮮領導人金正恩的感受和個人評價，使用「體貼、思考成熟和具領導力」等充滿善意的措辭，又

形容朝鮮以開放和具誠意的態度接待特使團。有韓國輿論批評特使團患上「斯德哥爾摩症候群」，儼如遭挾持為人質後，非理性地向對方產生情感。由於朝鮮去年20次試射彈道導彈幾乎都在清晨進行，令韓國總統文在寅從睡夢中醒來，並立即召開國家安保會議，金正恩接見特使團時，承諾不再在清晨試射導彈，避免打擾文在寅安睡。

特使團讚體貼 韓媒嘲心理病

特使團表示，在剛抵達朝鮮勞動黨總部前時，

金正恩和胞妹金與正就走到汽車前迎接他們，令特使團感到意外。擔任團長的青瓦台國家安保室室長鄭義溶其後在接見會場內，有意走向桌子對面，把文在寅的親筆信轉交金正恩，但金正恩同時站起來，走至桌子中間位置接收親筆信，鄭義溶表示這場面讓他感受到金正恩體貼之心。

韓國政府消息人士透露，金正恩以朝鮮出產的冷麵和燒酒款待特使團，並稱很了解韓國及西方媒體對自己的印象和評價，又時「輕鬆地開玩笑」自嘲。

■韓國《朝鮮日報》/路透社/法新社



■ 朝鮮去年多次在清晨試射導彈。